
SZÓRÁD GYÖRGY: KÖZGAZDASÁGI-MATEMATIKAI 
MÓDSZEREK ÉS MODELLEK 

Végleg elmúltak már azok az 
idők, amikor csak a százalékszámí
tás „uralta" a közgazdászok mate
matikai tudását. A modern közgaz
daság igényei sokkal összetettebbek, 
intenzívebben jelentkeznek és gyor
sabb válaszokat várnak, ami azt is 
jelenti, hogy semmi szín alatt sem 
szabadna ilyen egyszerű, a mai 
feladatokhoz mérten nem kielégítő 
matematikai eszközökkel „felfegy
vereznünk" a jövendő közgazdá
szokat. 

A rakétakorszak problémái nem 
oldhatók meg a kézműipar idejéből 
származó módszerekkel. A mai gya
kori változások nem teszik lehetővé 
a helyes döntések hosszú kísérlete
zések alapján való meghozatalát, 
míg egyedül az ösztönökre való tá
maszkodás nem más, mint a szeren
csébe vetett szubjektív (sokszor 
igen költséges) bizalom, hogy majd 
csak ráakadunk a leghelyesebb dön
tésre. Nehezen hihető, pl., hogy még 
az olyan egyszerű esetre is, mint 
10 dolgozó 10 különböző munkára 
való beosztása, több mint három 
millió alternatív lehetőségünk van 
(10!), amelyből bennünket a legke
vesebb munkaórát igénylő eset érde
kel. Ha ehhez még hozzátesszük, 
hogy a választ igen rövid idő alatt 
kell megadnunk, akkor valójában 
nem marad más választásunk, mint 
segítségül hívni a korszerű matema
tikai módszereket és számítógépeket. 
Azt is meg kell azonban jegyez
nünk, hogy noha ezek a módszerek 
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és eszközök nem varázsvesszők, 
mégis hatékony eszközök lehetnek a 
rátermett felhasználó kezében. 

Mi sem természetesebb, minthogy 
az említett szempontok kihatottak a 
közgazdasági karok tanterveire is, 
megváltoztatva azok szerkezetét, és 
nagyobb jelentőséget tulajdonítva a 
matematikai szakterületeknek. A 
már klasszikussá vált gazdasági és 
pénzügyi matematika mellett meg
jelent az úgynevezett felsőbb ma
tematika, valamint (különböző el
nevezésekkel) egy szaktárgy, amely
nek meg kell ismertetnie a hallga
tókat, a jövendő közgazdászokat, a 
korszerű matematikai módszerek al
kalmazási lehetőségeivel. 

Ez a fő célkitűzése Szórád György 
könyvének is, amelyet elsősorban a 
Szabadkai Közgazdasági Kar hall
gatóinak szánt. A bemutatásra ke
rült közgazdasági-matematikai mód
szerek számát és terjedelmét a Sza
badkai Közgazdasági Kar tanter
vében előirányzott óraszám, vala
mint a kiegészítő és marginális 
szaktárgyak szabják meg. 

Külön említést érdemel, hogy a 
matematikai módszerek és model
lek kérdéseivel foglalkozó, kis szám
ban közzétett művek matematiku
sok vagy mérnökök tollából ered
nek, és a közgazdasági gyakorlatban 
felmerülő problémákat csak felüle
tesen vagy egyáltalán nem érintik. 
Ez a tankönyv az elméletet és a 
gyakorlatot is jól ismerő közgazdász 
tollával íródott, hiszen a szerző 
amellett, hogy a Szabadkai Közgaz
dasági Kar rendes tanára, a karon 
belül működő Informatikai és Szer
vezési Kutatóintézet igazgatója is, 
ahol szinte naponta kerül testkö-



zelbe az életben felmerülő közgaz
dasági problémákkal. Ezért könyve 
legfőbb értéke, hogy a lineáris al
gebrán alapuló gazdasági elemzések 
legnagyobb frekvenciájú módszereit 
és modelljeit sikerült pedagógiai ér
zékkel interpretálnia. A szerző el
sődleges feladatául azt tűzte ki, 
hogy a leendő közgazdászoknak be
mutassa az alkalmazott matematika 
eredményeit a termelésben, kereske
delemben és a szolgáltató-iparban. 

Tanulmányozásának súlypontját 
az egyes módszerek és modellek be
mutatására, alkalmazási lehetősé
geinek és határainak megvonására 
helyezte. A felvetett kérdések tech
nikai megoldása olyan meggyőzően 
hat, hogy az olvasót az anyag meg
ismerése után nemcsak az alkalma
zásra serkenti, hanem az önálló kí
sérletezésre is, a műben csak mellé
kesen érintett területeken. 

Hogyan érte el ezt a szerző? 
A könyv bevezető részében rö

viden rámutat a matematikai mód
szerek szerepére a közgazdaságban, 
érthetően körvonalazza a modellek 
fogalmát és osztályozza azokat 
többféle szempontból is. Azonkívül 
rövid történelmi áttekintést is ad a 
közgazdasági-matematikai módsze
rek fejlődéséről. 

A szerző művében elsőbbséget 
adott azoknak a matematikai mód
szereknek, amelyekkel a meglevő 
erőforrások mellett növelni lehet a 
termelés hatékonyságát. A hang
súly ezúttal is a közgazdasági gya
korlatban legelterjedtebb matema
tikai módszeren, a lineáris progra
mozáson van. Az olvasó megismer
kedhet a lineáris programozási 
feladatok helyes megfogalmazásával 
és a modellek tulajdonságaival, de 
betekintést nyerhet a módszernek 
felróható hibákba és alkalmazható
sága korlátaiba is. 

Külön fejezet foglalkozik a lineá
ris programozás matematikai alap
jaival. Az anyag kitűnő ismeretét 

és a szerző több éves oktatói tapasz
talatát dicséri a mód, ahogyan a li
neáris algebra és a matematikai ana
lízis idevonatkozó területeit tár
gyalja. Egy pillanatra sem tévesz
ti szem elől, hogy a tankönyv in
kább a társadalomtudományok, 
mint az egzakt tudományok iránt 
érdeklődő hallgatók részére készült. 
Egységes és modern felfogású tár
gyalása révén azonban azok is hasz
nosíthatják, akiknek az említett te
rületen már vannak bizonyos isme
reteik. A matematikai alapok is
mertetése után következik a lineá
ris programozási feladatok megoldá
si módszereinek részletes bemutatá
sa. Minden egyes módszer elméleti 
tárgyalása után, a numerikus példák 
megoldási lépéseinek bemutatása 
nagymértékben megkönnyíti az 
anyag megértését és elsajátítását. A 
módszerek ismertetése mellett a szer
ző kitér arra is, hogyan lehet bizo
nyos esetekben leegyszerűsíteni a 
megoldási eljárásokat, ami a számí
tási idő lényeges megtakarításához 
vezet. 

A simplexnek, mint a legáltaláno
sabb és legelterjedtebb módszernek, 
a lineáris programozási feladatok 
megoldása mellett még más alkal
mazási területei is vannak. Ezekkel 
az alkalmazási lehetőségekkel fog
lalkozik az 5. fejezet, kidomborít
va minden egyes esetben, miben is 
nyilvánul meg az eltérés a lineari-
tástól, és hogyan oldhatók meg az 
ilyen feladatok a simplex módszer 
segítségével. 

A gráfelmélet alapjait és alkal
mazását a 6. fejezetben nagy körül
tekintéssel, minden részletre ponto
san kitérő módon mutatja be Szó-
rád György a specifikus gazdasági 
folyamatok és folyamok megoldásá
val kapcsolatban. E probléma elem
zésében kitér a minimális hosszúsá
gú út és a hálós tervezés módsze
reire is. 

A tankönyv befejező része a köz-



gazdasági-matematikai módszerek
nek a munkaszervezetekben való 
bevezetési és alkalmazási lehetősége
it tárgyalja. Módszeresen rámutat a 
gyakorlatban előforduló nehézségek
re, a problémák lényegére és megol
dásokat ad, értékes megjegyzések
kel. Külön felhívja a figyelmet az 
ismertetett módszerek memóriaigé
nyességére és rámutat a számítógé
pes feldolgozás előnyeire. Tan
könyvről lévén szó, minden fejezet 
végén számszerűsített feladatok vár
ják az olvasót, a mellékletben pe
dig a helyes megoldások is megta
lálhatók. A könyv ilyen kialakítása 
nagymértékben megkönnyíti a tan
anyag elsajátítását. 

E tankönyv úttörő jellegét mi 
sem bizonyítja jobban, mint egy pár
ját ritkító — és tegyük hozzá, si
keres — próbálkozás. Miről is van 
szó? Kisimre István magiszter, a 

Szabadkai Informatikai és Szerve
zési Kutatóintézet szaktanácsosa a 
melléklet egyik fejezetében részletes 
útmutatást ad az ismertetett mód
szerek számítógépes kezeléséhez. A 
bemutatott példák annyira kézen-
fekvőek és meggyőzőek, hogy a 
hallgatók gyakorlataik során, csu
pán ezen útmutatások alapján, ön
állóan megoldhatják a számítógépes 
feladataikat. 

Habár a könyv elsősorban a Sza
badkai Közgazdasági Kar negyed
éves hallgatói részére készült, bát
ran állíthatjuk, jelentősen megha
ladja az egyetemi tankönyv kereteit. 
Alapvető pedagógiai célján kívül 
fontos útmutatóul szolgálhat min
den olyan szakembernek, aki érdek
lődik a matematika közgazdasági 
alkalmazása iránt. 

SEPSEY Csaba 

REHÁK LÁSZLÓ: VILÁGNÉZET, IDEOLÓGIA, 
TUDOMÁNYOS MEGISMERÉS 

Az újvidéki Forum Könyvkiadó 
gondozásában a múlt év végén 
hagyta el a sajtót dr. Rehák László 
könyve, amely már a címéből ítélve 
is egy igen érdekes és időszerű tár
sadalomtudományi témakört fejte
get. Ez a munka a szerző egy ko
rábbi tevékenységének eredménye. 
Hasonló témakörrel az újvidéki is
kolarádióban is szerepelt néhány év
vel ezelőtt. E könyv most e beszél
getések sajtó alá rendezett változa
ta, és fő célja, hogy felkeltse az ér
deklődést a marxizmus iránt általá
ban. 

A könyv hat fejezetre oszlik, a 
következő címekkel: 1. Világnézet 
vagy ideológia — világnézet és 
ideológia; 2. A gyökerek (és előfel
tételek); 3. Alapelvek — jugoszláv 
megvalósítások; 4. Utunk sajátossá

gai — tapasztalataink; 5. Az egyes 
országok munkásmozgalma világvi
szonylatban; 6. A munka felszaba
dítása — az ember kiteljesülése. 
Már ez a felsorolás is igazolja, hogy 
a könyv napjaink és a szocializ
mus, meg annak alappillére, a 
marxizmus legjelentősebb kérdéseit 
elemzi, boncolgatja és magyarázza. 
Egy ilyen rövidre korlátozott be
mutatóban nehéz alapos ismertetőt 
adni a könyv tartalmáról és legfőbb 
értékeiről, s így csak a teljesség igé
nye nélkül emelünk ki néhány fon-
tosabb kérdést. 

A világnézet kérdése egy régóta 
vizsgált kérdés a tudomány berkei
ben. Különösen megnövekedett e 
kérdés jelentősége a marxizmus 
megjelenésével és a munkásmozga
lom tudatosodásával. A világnézet-


